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Орган Товариства Опіки над Украінськими Емтрантами у Львові.
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Річна передплата на рік 1928: В краю — річно 8 зол., 
в Бразпліі — 2’50 мільрайси; в Дріентині — 3 50 пеза; у

піврічво 4 зол. чвертьрічно; 2 зол. в Америці і Каиаді — 1 дол. 
Франці'і — 15 франків ; в Німеччині — 4 марки. Один прим. 35 с

Украінські еміі'ранти! Не кидайте рідноі землН
Вступайте в члени свого Товариства Опіки над УкраТнськими ЕміГрантами! 
Передплачуйте, читайте і поширюйте свій часопис „УкраТнський ЕміГраіггЧ

Адреса Товариства і Редакціи Львів, Городецька 95, I. поверх.

Бюро іі Помочі ЕміПйитам
Товариства Опіки над УкраТнськими ЕміГрантами 

у Львові міститься
у ЛЬВОВІ вул. Городецька ч. 95, I. пов.

Урядові годиии 8—1; 3—5.

Бюро івиій іа Ш Еміпмитам
Товариства Опіки над Украінськими Емігрантами 

міститься
в ТЕРНОПОЛІ вул. Міцкевича ч. 3, партер.

Урядові години 8—3.

Про іо«ао№ мио ж 
мои народу іи Закарвапі.

Р оз м о в а з меценасом Б ра тайком.
Милий гість приіхав у місяці вересні ц. р. до 

Львова, а саме меценас Д-р Юлій Бращайко із З.а- 
карпатськоі Украіни, з міста Ужгороду. Д-р Бра
щайко уроженецъ і громадянин Закарпатськоі 
Украіни, інтересувався у Львові господарсько-куль- 
турним життям нашего народу по цей бік Карпат, 
відвідав майже всі паші громадянські установи, а 
між іншими наше Товариство Опіки над Украін
ськими Емігрантами і редакцію „Украінського Емі- 
гранта".

Користаючи з вічливости гостя, попросив я 
його на розмову про господарське положения у- 
краінського народу на Закарпатті. Розмова відбу- 
лася у 'помешканні Д-ра Бращайка в готелі „Народ- 
пя Гостинниця", дня 22. вересня і тревала дві го- 
диніі, від 3.30 до 5-30. Меценас Бращайко говорить ; 
літер'атурною украінською мовою з милозвучною . 
інтонаціею карпатського діялекту, зближеного до < 
лемківського.

На ставлені питания радо відповів наш гість, 
а з його відповідей пробивалося всесторонне знан- 
на життя вітки украінського народу на Закарпатті, 
ніжний сум з причини тяжкого економічного поло
жения його блиіцоі батьківщини і енергічна бадьо- 
рість зарадити злидням по можности серед пану- 
ючих обставин.

Першим моім питаниям було, кілько украінців 
живе на Закарпатті?

„Компактною масою — була відповідь мец. 
Бращайка — живе на Закарпатті 800.000 украінців. 
Теріторію цеі частини Украіни поділепо на три ча
стини. Східні повіти сумежні з косівськими го
рами і Буковиною з 100.000 украінським населен
иям признав версальський хшровий договір Руму- 
ніі. Зі середущоі частини Украінського Закарпаття 
створено цим договором чеську провінцію, т. зв- 
„Прикарпатську Русь“. Украінського населения на- 
числюеться в цій провіиціі около 500.000 душ, а го. 
ловнішими місточками е: Ужгород, Мукачів і Густ. 
Західні повіти закарпатських украінських земель 
з населениям около 200.000 душ прилучено до че- 
ськоі провіиціі Словаччини.

ТопоГрафічно край ділиться на три полоси. 
полосу карпатських гір, підкарпаття і низини над
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допливами ріки Тиси, а всі 'потоки і ріки Закарпат- 
ськоі Украіни вливаютъ своі води до ріки Тиси, до- 
пливу Дунаю. Це географічне положения мае свій 
вплив на життя людности".

— Яке це життя і яке господарс'ько-суспільне 
положения украінського населения? — запитав я.

Відповіди мец. Бращайка відносилися пере
важно до середущоі територіі украінського Закар- 
паття, а саме до т- зв. Прикарпатськоі Руси.

„Голрвну масу населения — сказав мец. Бра- 
щайко —- становлять малоземельні селяне, яких 
маеток винОсить від 1—10 моргів землі. В горах 
Карпатах удаеться овес, бараболя і біб. На підгірю 
крім цього сіють жито, гречку, кукурудзу і фасолю; 
на надтисанському низу земля віддана під культу
ру пшениці, льну, проса, тютюну і винноі лози; на 
цьому низу подибуеться небагато середних госпо- 
дарств, які мають від 10—25 моргів поля. Всюди 
коло домів заведено малі садки, в горах сливи і во- 
лоскі горіхи, а в полосі Бочко—Густ—Мармарош, 
удаються гарні яблока, грушки, вишні і черешні. 
Збіжева продукція в горах і на підгірю не вистар- 
чае навіть на прокормления людности. На надти
санському низу, де е добра земля, лишаеться зі зоі- 
жевоі продукціі дещо пшениці і кукурудзи на про
даж, а тютюн і виноград призначений е виключно 
на продаж.

У всіх полосах головним багатством селян е 
худоба. Около 40 літ тому назад на Закарпатті в 
годівлі худоби наступила радикальна зміна. Малу, 
хйрляву місцеву худобу заступлено худобою швай- 
царськоі раси. € ■ це заслугою англійця Едварда 
Егана, якого мадярський уряд наставив комісарем 
на Закарпатті для піднесення сільського господар- | 
ства- Вій перший завів там кооперативи і расову 
швайцарську худобу, яка тепер е найважніщою за- 
зулею господарства. Свиний і овець годуеться від- 
носно мало. Худобу продаютъ дрібні селяне на за
плату податків і ріжних данин, та на закупно най- 
потребніщих предметів до життя.

Головним багатством Краю е ліси. Великі 
простори цих лісів, около 200.000 моргів, належать 
до міліонера Шенборн—Бухгайма, майже стільки 
належитъ до держави, по 20.000 моргів ліса мають 
власники граф Текелі коло Довгого і Корінський 
коло Волового. Кількадесять мадярських шляхти- 
чів мають ліси по 1.000 до 5.000 моргів. Накінець 
майже кожна громада в горах мае около 100 мор
гів ліса, які признано цим громадам в 1848 р- при 
знесенні панщини. Одна громада Ясінь мае около 
2.000 моргів ліса. В горц^с ростуть в лісах: смерека, 
сосна, ялиця; на підгірю крім цього бук, а на ни- 
зині дуби.

Шенбурн і держава ведутъ екстензивну лісову 
господарку. Скоро рубають ліси і в сирому стані 
вивозять пні за гранишо: дуби до Німеччини і 
Франціі; дуби, буки і мягке дерево до Угорщини. 
Тартаків е мало, всього може пять, а продукція іх 
обчислена головно на місцеву потребу. Крім цього 
е дві хемічні фабрики в Бочкові і Шеречині, в яких 
працюе по 500 робітників. В цих фабриках видо-
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буваеться хемічні складники з дерева. Крім цього 
е одна фабрика сірників у ЧинаДіеві, дві фабрики 
меблів в Ужгороді і Густі, три малі електрівні- 3 гір- 
ництва назвати треба тільки малі саліни- Не вйко- 
ристані жерела мінералыіих вод. Позатим ніяких 
інших фабрик в краю нема. Всі ці фабричні закла
ли е в руках чужих капіталістів, за виімком тар- 
таку в Ясені, який належитъ до украінців.

У всіх цих промислових заведениях і при ви- 
рубів лісів працюють переважно украінські рооіт- 
ники, а денна платня виносить від 20 до 50 чеських 
корон, це е 0.50 до 1.50 доляра.

Крім малоземельних мае селян, нечисельпого 
робітництва е по міетах дещо украінського мало- 
міщанства і дуже незначний процент середньоі ін- 
телігенціі; почали появлятися украінські малі цупці.

Вся торговля е в чужих руках. 3 краю виво- 
зиться передовсім дерево і худобу, а всі продукти 
промислу привозиться зпоза територіі Закарпат- 
ськоі Украіни. В повоенних часах зростае коопе- 
ративний рух. Централею кооператив е: Краевий 
Дружественний Союз для ревізіі і кредит)' в Ужго
роді, до якого належитъ цього роду 120 коопера
тив на провінціі; до цеі централі належитъ торго- 
вельний союз гооподарських дружеств для купна 
і продажі товарів, який в краю мае 28 склепиків- 
Крім цього під контролен) краевого союзу е около 
60 іишого роду кооператив (2 збуту худоби в Густі 
і Ужгород!, кільканайцять молочарських спілок і 
всяких інших дрібно-промиславих кооператив) .

Я подякував за ці інформаціі меценасови 
Брайщакові і запитав його, чи доходи малоземель
них селян і плата робітників вистарчае на прокор
мления украінськоі людности і заспокоення іі куль- 
турних потреб?

„Безумовно ні — відповів мец. Бращайко. — 
Гірське населения е дуже бідне і нужденним е жит
тя робітників. Леліються пляни зраціоналізування 
сільськоі господарки і меліораціі лежачих облогом 
пустарів і мочарів о поверхні 300.000 морі ів через 
регуляцію рік. Одначе на це потреба великого ка- 
піталу, около одного міліярда чеських корон і ча
су около 30 літ. Наразі нема виглядів на пе
реведения цього ' пляну, бо нема на це кре
дитив. Населения з кожним роком бідніе, а піеля 
випродання худоби і покінчепня вирубів лісів на
селению грозить просто голод і смерть. Вже сьо- 
годні людніеть недоідае і в краю е зайвих більше 
як сто тисяч пар робучих рук.

Перед війною майже одна грета частина на
селения шукала зарібків у Зединених Державах 
Півн- Америки і на Мадярщині, куди йшли робіт- 
ники головно на жнива, а як заплату за працю ді- 
ставали винагороду в збіЖу. Тепер оба ці ринки 
праці недоступні для украінського населения. Не 
знаходять також украінські робітники праці в Че- 
хослбвацькій републиці, ані в промислі, ані в ріль- 
ництві. Були спроби виізду на заробітки до Фран
ціі, але вони не вдалися. Дуже незначне число ро
бітників виіхало по війні до Канади, а в останньо-
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му році поіхало кількадесять робітників до Арген- 
тини.

Украінське населения на Прикарпатській У- 
краіні потребуе конечно ринків праці і в ціли по- 
шукування за ними ринками і варстатами праці по
треба е заложити украінське товариство емігра- 
ційне“.

Я побажав меценасови Бращайкови успіхів 
в його праці і плянах, та з певним смутком попра- 
щався з братом найгарніщоі, а одночасно найбід- 
ніщоі частини украінських земель, які тепер е ко- 
льоніею чеськоі републики. 1. Івашко.

Краіни еміграціі -- перенесения.
Розріжняють розуміння еміграціі і переселен

ия (а останне не треба змішуваги з перенаселенням- 
перелюдненням) на завжди- Еміграція е виселення 
з одно! краіни до другоі з наступаючою зміною 
горожанства (підданства), чи приняттям ще й дру
гого горожанства. Переселения е подібним же ви- 
селенням лише в межах одно! держави.

Найголовніщою причиною господарськоі емі. і 
граціі —- переселения е перелюднення краін старого і 
світу, тоб то коли чисельність людскости переви- 
щуе істнуючі джерела прожиття від всіх галузів 
народнього господарства взагалі. Коли ми ранійш 
говорили про иедолюднення • краін іміграцй, як 
основну причину приняття імігрантів, ми зазначили 
релятивність (зглядність) того поняття недолюд- 
нення; гою-ж релятивністю відзначаетьея і явище 
перелюднених краін. Певною соціяльно-економіч- 
ною политикою — беручи іі у всебічнім змислі —- 
можиа перелюднення зменшити, чи навпаки збіль- 
шити. В останньому разі збільшуються й кадри 
емігрантів.

Нині найбільш перелюдненими е краіни Азіі — 
Японія, Китай, Індія. Одначе еміграція з них до Аме
рики та Австраліі унеможливлена: жовтих туди не 
хочуть пускати. Японіі лишаеться сусідний терен 
С. С. Р. Р. та Манджурія для кольонізаційноі ек- 
спанзіі; тііж терени е полем для китайськоі емііра- 
ціі. Обидві — японська і китайська — будуть ви- 
тискувати з Далекого Сходу— Амурського і Усу- 
рійського Краю (Зеленого Клину) — оселених там 
украінців, що все ще господарсько не е пристосо- 
вані до кліматично-грунтових особливостів району, 
ведучих господарства без порівнання гірше, ніж 
тамже провалять його (по грядковій системі), на- 
приклад Китайці.

3 краін Европи лише одна Франція не е кра- 
гною еміграціі; головним чином завдяки слабому 
дітонародженню вона навпаки примушена в наш 
час приймати до себе чужоземних" вселенців.

Також не е нині краіною еміграціі і фашистів. 
ська Італія, хоч перед світовою війною вона щоро- і 
ку виряжала іноді до 800 тисячів душ емігрантів. 
За фашистівського режіму еміграція заборонена. 
Лишки перелюднення переселяються до італій- 
ських кольоній північноі Африки, а що там не вмі- 
щаеться, збираеться в метрополіі в кулак, яким за- 

грожуються головним чином балканські сусіди (на. 
самперед Югославія).

Еміграція — переселения з Великоі Британіі 
та Ірляіндіі скеровуеться в англійські держави-до- 
мініони, та до англійських кольоній; хоч для емі
грантів з англійською мовою ширше ніж для інших 
відчинено й (квртні) двері до Зединених Держав 
Америки.

Поза Франціей), Ідаліею і Англіею кожна кра
тна Европи більш чи менш експортуе людський ма- 
теріял за свій кордон, а мало бажаний у себе дома 
посередніми засобами просто витискае. Після вій- 
ни і перемежування мапи Европи в деяких ново- 
повставших і поширених державах створилося таке 
національне, політичне і господарське положения 
для національних меншостей, що ім в деяких ви- 
падках лишаеться тільки забиратися геть: до ма- 
терноі держави (Німеччини, Угорщини, Югославіі 
і т. д), чи шукати щастя за океаном. Тут перед на
ми друга національно-політична причина емігра
ціі — переселения. Певно, що низка тих причин мо- 
же бути продовжена.

Дореволюційна Росія і Украіна давала деякі 
кадри еміграціі, головне з західних частин, зосібна 
з украінськоі Подільщини. Одначе еміграція в своій 
чисельности порівнуючи з переселениям за Урал 
виступала яко незначне явище. Сучасний Союз Со- 
ціялістичних Радянських Републик давав і продов- 
жуе давати господарську еміграцію, але майже ви- 
ключно жидівську. Тому що „чертою оседлости" 
жидів були Украіна та Білорусь, то й жидівська емі
грація виходила здебільшого з Украіни, будучи по 
професіі головно торговельно-ремісничою. Але як 
і до революціі, найбільше значіння мае й зараз пе
реселения. На переселения головним чином до За- 
уральських краін знову простуе селянство і, як зав- 
жди було, переважно з Украіни. Наукова совітська 
інституція „Государственний Институт Земле
устройства и Колонизаціи" на 1927 р. намічуе зай- 
вого населения, перелюднення, по радянській У- 
краіні аж 6.5 міліонів душ, з яких в першу чергу 
і негайно мають вирядити на переселения 890 ти- 
сячок душ. А в той же час на украінських землях 
осаджувано жидівських кольоністів. Жидівський 
часопис „Разовет" говорить, що на Украіні до кін- 
ця 1927 р. оселено тільки 12.500 жидівських родин, 
хоч по проекту Абрагама Брагина збирались посе
лити що найменше 90 тисячів родин. Зараз конста- 
туемо, що жидівську кольонізацію на Украіні нині 
вже припинено. Натомість одведено на Далекому 
Сході, на березі ріки Амура для переселения жидів 
окремий Бирсько-банджайський район, завбільшки 
в Палестину.

Такі е краіни еміграціі — переселения.
Проф. О. Мицюк

Мша шонія на Далекому Ехолі.
Жидівська телеграфічна аГенція доносить: 
В ціли дослідів теренів ' призначених через 

уряд радянськоі Росіі на жидівське переселения на



4 У К Р А I II С Ь К И Й Е М I Г Р А II Т ’». 1Ч.

Далекому СхОДі в районі Бір-БідЖану над рік'ою 
Амуром іздила туди него літа жидівська делегація 
з Житоміра на радянському Волині. Зі звіту цеі де- 
легаціі слідуе, що мимо трудноЩів, головно з при
чини недостач! помешкань, Бір-Біджан отвирае ко- 
льосальні перспективи; для жидівського пересе
ления.

Учіться організувати працю.
В одному з останніх чисел „Украінського Емі_ 

Гранта" подали, мн рапорти з ріжних жерел про за- 
рібкові відносини в Аргентині. Замітними е рапорт 
аргентинськрго агента и. БреббіТ і нашего украін
ського емігранта про заробітки при будовах заліз- 
ниць. П. Бреббія впевнюе, що деяний зарібок зем
ного робітника при будові залізциць в Аргентині 
виносить 3.60 пезів і може подвоітися, якщо робіт
ники працюютьспілками по 25 людей. Наш украін- 
ський емігрант знову запевняе, що при будові за
лізниць зарабляють наші емігранти по 2 пези ден
но, що не вистарчае навіть на прожиток.

Котрий з цих двох противник рапортів е прав- 
дивий?

Після одержаних нами информацій від особи, 
яка добре знае Аргентину, можемо сказати, що оба 
рапорти е правдиві. При будовах залізниць в Ар
гентині одні земні робітники зарабляють денно 3.60, 
5, а навіть 7 пезів, а друг! всього 2 пези.

Ріжні е причини цеі ріжниці в зарібках- Пе- 
редовсім більшу плату дістають робітники, що зна
ютъ еспанську мову і вже від довшого часу працю- 
ють в АрГентині. Іх праця е більше видатна, а коли 
звяжуться ще в артелі, то видатність праці ще біль
ше зростае, а при цьому зорганізовані в артелі ро
бітники мають спромогу виторгувати вищу платаю 
від підприемців. 3 другоі сторони, незнаючий ес- 
панськоі мови новий емігрант, самітний, загуканий, 
незорганізований мусить працювати за марку пла
ту двох пезів денно, бо його праця е менше видат- 
ною і серед чужих обставин не вміе він виторгу
вати для себе ліпших условии плати.

3 прикрістю мусимо ствердити, що сьогоріч- 
ний еміграційний сезон до Аргентини буде так 
само незорганізований, як в попередніх роках. Досі 
ще не видруковано украінсько-еспенського словар. 
ця і розмов для емігрантів. Досі ще не засновано 
в Аргентині потрібних для украінських емігрантів 
організацій, ані в краю не поучено іх, як вони ма
ють зорганізувати свою працю. За ці недостач! му- 
сять гірко заплатити наші емігранти до цеі пори, 
доки самі на місці не навчаться зорганізувати свою 
працю і оріентуватися на арГентинському ринку 
праці.

Доки товариство опіки над украінськими емі
грантами не зорганізуе якслід свое! служби на ар
Гентинському ринку праці і кольонізаціі, уважаемо 
за вказане дати деякі вказівки нашим емігрантам, 
що цього року ідуть до Аргентини. Передовсім 
всякими можливими способами мусять вони в най- 

коротшому часі вйвчитися еспанськоі мови. В пер
ших початках мусять вони скористати з помочі 
польсьКого консуляту і польських організацій в 
Буенос Айрес, на які польський уряд асигнуё до- 
сить значн-і суми грошей. Наші украінські емігран- 
тй повинні по можносги держатися купи і ставати 
до праці на спілковий лад. Пильно треба придивля- 
тися до способов зарібкування і організаціі місце- 
вих робітників.

Але найважніщим видаеться нам, що наші нові 
емігранти мусять як найскорше навязати зносини 
з цими нашими емігрантами, які виіхали вже давні- 
ще до Аргентини і скористати з іх досвіду. Так ро- 
билн перед кількадесяти роками наші емігранти, 
які Ухали до Зединених Держав Америки, так ро- 
блять ще сьогодні наші емігранти до Канади.

АРГЕНТИНА.
НЕ ГР АТИ НА ЛЬОТЕРІІ.

В Аргентині е числова льотерія, подіб'на до 
то'і, яка колись була в Австріи Ставки е ріжні, на
віть дужё низькі. Надія на виграну, уроення, що 
через одну ніч можна стати багачем, спричиняе, що 
наші емігранти свій останній тяжко запрацьований 
гріш нееуть до льотерійних колектур і згривають- 
ся до тла. Коли багатші люде в Аргентині грають 
на льотеріі, то певно ризикують вони тільки дріб- 
ничкою в порівнанні до свого майна. Багато наших 
емігрантів роблять ставки з цілоі свое! кервавиці, 
програють та роблять нові ставки, щоби відбитися. 
Ким заволоділа пристрасти гри, того можна ува
жати за пропавшего, і ліпше булоби, щоби він ціл- 
ком не виіздив з краю.

КОЛЬОНІЗАЦІЙНІ ГІЛЯНИ.
В „О'оегзее" читаемо :
Аргентинські залізничі компаніі, в тому 10 ан- 

Глійських, порішили створити спільну організацію 
під фірмою „Сопяогсіо Геггоѵіагіо сіе соіопізаііоп11. 
Цілею цеі організаціі е кольонізація теренів, які е 
власністю залізничих компаній, щоби в цей спосіб 
розвинути сільсько-господарську діяльність, збіль- 
шити населения і рух на залізницях для піднесення 
доходів з цих залізниць. Кожда з залізничих ком
паній вкладае на оёнування нового підприемства 
по чотири міліонів .пезів і зобовйзуеться продавал и 
грунти по цінах власних коштів. Коли кольоніст 
сплатить 20 процент ціни за грунт, тоді одержать 
титул власности.

ЕКСПОРТ.
В першому півроці 1928 р. вивезено з Арген

тини товарів за 563 міліонів пезів. Головними про
дуктами вивозу було збіже, мука, мясо, скіри, вино-

 
Вступайте в члени Товариства Опіки над

Украінськими Емігрантами!



Ч. 18. У К Р А I Н С Ь К И Й Е М 1 Г Р А II Т

Еміграційиий Уряд в Варшаві звертае увагу, 
що рекрутація робітників і робітниць до Франц!! 
може відбуватися тільки в краю через Державні 
Уряди Посередництва Праці. Не зарекрутовані в 
цей спосіб робітники не п-о'винні іхати -на границю 
до Мисловиць, бо там вони не будутъ ані приняті, 
ані зарекрутовані.

Експозитура Еміграційного уряду комунікуе, 
що до Фра-нціі -відбудеться рекрутація в Раві Ру
ськи: 12. жовтня, у Львові 13 жовтня.

Запотребовання е на 30 жінок до рілі і коров; 
75 робітііиків до фабрик і копалень залізноі руди; | 
ремісників: токарів, бляхарських вальцьовників, 
ііалячі-в до Газових печей; тягачів дроту, стали і мі- 
ди, кітлярів. Виізд зараз. Условини попередні. По 
блищі інформаціі звертатися до Товариства Опіки 
над Украінськими Емігрантами у Львові, вул. Го- 
родецька 95,1., або до Експозитури Еміграційного 
Уряду у-Львові, вул. Кармелітська 4.

Міжнародня конференція 
пшеничник пѵлів.

За почином канадійського збіжевого пули., 
відбулася в днях 5 до 7 червня ц. р. міжнародпч 
конференція збіжевих пулів в Ріджайні, головно
му місті канадійськоі провінціі Саскачеван. В цій 
конференціі взяло участь 150 делегатів, які засту
пали Велику Британію, Зединені Державы Аме
рики, Австралію, Росію і Канаду. На конференціі 
присутні були президента міністрів канадійських 
провінціі Манітоби, Саскачевану і Альберти, а 
також представники між-народнього союзу спо- 
живчих кооператив.

Предсідник манітобського пшеничного пу
лю Барнел при відкриттю конференціі сказав, що 
іі скликав для провірки положения в якому всі 
кооперативы мусять знайтися з певними спільни- 
ми питаниями, які належитъ спільно розвязати. 
„Нам видаеься, ■— сказав Барнел — що запально
му добробуту людськости можна найліпше допо
мочи в той спосіб, якби всі кооперативно уряджен- 
ня зближилися до себе і з певним ясным пляном 
побіч себе працювали, щоби осягнути спільну ціль 
в служб! загалу. Кооперативы! стоваришення на 
цілому світі мусять іти разом. Не хочемо видира- 
ти іншим це, що вже до них належитъ. Хочемо 
тільки справедливого розділу дібр на світі. Ріль- 
ничі кооперативы 'стоять перед трудним питаниям, 
як розвязати раціонально рільну продукцію, а 
фармер мае тільки тоді надію визволитися зі сво- 
го осамітнення, коли він зорі'анізуеться в стова- 
ришеннях. Сподіемося, що конференція знайде 
дорогу для народів світу, як можна разом жити 
і разом закріпити мир на світі“.

На цій конференціі обговорювано збут то
варов всіх сортів рільноі продукціі і пропаганды, 

та про навязання міжнародніх взаемин господар- 
ських стоваришень. Крім -збуту збіжа обговорюва
но на ріжних комісіях збут овочів, бавовни і молоч
ник продуктіів.

Ціла ця конференція -стояла під вражінням 
починаючогося спадку цін на збіже, при якому по 
раз перший зарисувалася в світовій мірі диспро
порція між цінами рільних та промислових продук
тов .на некористь рільноі продукціі. Це господар- 
сько-су-спільне яви-ще давно заобсервовано в союзі 
радянських републик, а тепер обхопило воно май- 
же цілу світову рільну продукцію та викликуе не- 
вдоволення міліонових мае рільників на цілому 
світі. Цьому явищу не зможуть зарадити ніякі кон- 
ференціі, а навіть сам могучий ка-надійський збі- 
жевнй пуль в вівтреття міеяця по ріджайнівсысій 
конференціі змушений був дуже значно зпижити 
ставки на збіже, приняте до збуту від своіх членів.

СПАДОК ЦІН ЗБІЖА.
Від травня ц. р. замТтний був спадок цін збіжа 

на світово-му ринку. В Канаді цей спадок предста- 
вляеться ось як:

Після нотувань на біржі в Вінніпегу за один 
бушль першоі кляси пшениці „нортерн" плачено: 
з -початком травня 1 доляр 63 центі'в, в половині 
травня 1.57, 1. червня 1.50, 15. червня 1.40, 15. лил
ия 1.33, 15- серпня 1.18, 12. вересня 1.10. Від початку 
травня до 12. вересня спала ціна пшениці о 53 цен- 
тів на бушлю, це е спадок ціни виносив більше як 
30 процент. Одночаоно зі -спадком цін на пшеницю, 
упали також ціни інших сортів збіжа.

Причиною цього спадку були добрі жнива в 
Америці, Европі, Росіі і Австраліі, де сьогорічні 
жнива выпали рекордово і дали 220 міліонів бушлів 
пшениці. До спадку цін збіжа' причинилася також 
-спекуляція на велику скалю на світовому збіже- 
вому ринку.

В узглядненню цього центральна рада кана
дійського пшеничного пулю оповіетила дня27; сер- 
-п-ня ц. р., що початкова ціна першоі кляси пшениці 
принято! від пулевих членів до продажі на рік 1928- 
29, до елеваторів в Порт Вілліям буде виносити 85 
центів від' бушля. Відповідно до цього знижено в 
Канаді також пулеву ставку на інші сорта 5біжа.

ПІСЛЯ жнив.
Жнива в Канаді вже покінчені і зачалося мо

лочения. Морози від 23. до 30. серпня ц. р. минули 
Манітобу, за це далися відчути у великій частині 
Саскачевану і в багатьох Частинах. Альберти. По
года в західній частині степовоі области була така, 
що дозрівання збіжа прил-инилося і Альберта най- 
більше через це потерпіла. В деяких околицях Аль
берти впали також гради. Шкода від морозу не 
буде добре відома, поки не зачнеться на добре мо
лочения. Робітників до жнив було всюди подостат
ком, а робітникаіМ плачено -пересічно 4 доляри 
денно.
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КЛОПОТИ 3 АНГЛІЙСЬКИМИ ПРНИКАМИ. °
Цього літа вислано з Англіі кільканацять ти- 

сяч безробітних гірників на жнива до Капали. Ііро- 
ти цього гостро виступали анілійські рооііничі ор- 
га-яізаціі, а також частина канадійського населения. 
Самі вислані до Канади гірники не мржуть там уря- 
дитися. I так дня 9. серпня заладовано в Квебеку 
300 гірників з поворотом до Англіі, бо ім видалася 
платня за низька і за утяжливий дозір канадійськоі 
ноліціі. Інші знову гірники не малп грошей на по- 
дорож до місця при’значерня і задержалися без за- 
няття в Вінніпегу. Рада міста Вінніпегу застановля- 
лася над способами, як відіслати до АнГліі цих гір
ників, які після жнив не будутъ мата праці в Канад!. 
Канадійський домінгальни'й і провінціоналыіі уря
ди у порозумініню з залізничими компаніями до- 
кладають усіх зусиль, щоб забезпечити на зиму 
працю звільнсним після жнив робітникам в числі 
около 50.000 о'сіб.

ПРЕЗИДЕНТ 11. 5. А.
Бути президентом Зединених Держав це зна

чить займати одно з найважніщих становищ у світі. 
Авторитет президента Америки е так далекосяглий, 
що здаеться, він е наймогутніщим володарем. Та
ким авторитетом його наділяе конституція, звичай 
і традиція.

Згідно з конституціею, президент е наділений 
екзекутивною властю народу, яку він держи гь чо- 
тири роки і яка е згідна і рівносильна з рештою ек- 
зекутивних дёржавних тіл. Президент не відповідае 
перед конгресом, хиба тільки за своі осооисті зло- 
чини: злодійство, державна зрада і інші криміналь- 
ні злочинства. В американскій історіі доси оув 
тільки один виладок обвинувачення президента —, 
Ендрю Джансон — в надужиттю, але обвинувачен
ня показалося несправедливим і його оправдали. 
Головна задача президента Зединених Держав е о- 
хороняти і оборонити, конституцію і пильнувати, | 
щоби закони іі були точно і правдиво виконані. Він 
е головою арміі і фльоти Зединених Держав.

Конституція уповноважнюе президента дару- 
вати кару за провини державні (за які судить фе- 
деральний суд), а також дарувати життя злочин- 
цеви засудженому на смерть. Президент мае власть 
заповнювати всі місця в сенаті, які увільняються 
підчас коли сенат не засідае. В разі потреби, він 
мае право скликати контрес, або сенат чи палату 
ренрезентантів. Зокрема коли заходить непорозу- 
міння між палатами, що до часу закінчення іх за- 
сідань, то президент мае право це рішити. Прези
дент мае право заключати договори з чужими дер
жавами, коли на це згодяться дві третини членів 
сенату. Він мае право назначати консулів і амба- 
садорів до чужих держав, міні'стрів свого кабінету, 
найвищого урядника почт, податкових урядників, 
але те все робить за згодою сенату. А також за зго- 
дою сенату президент назначав суддів до Найви
щого Суду.

Крім прав, які дае президентов! конституція, 
він мае також власть традиційну, яка е неограни- 
чено широка. Конституція, наприклад, не дае зако- 
нодавчоі власти президентови, але в дійсности він 
мае великий вплив на законодавство через свое 
право „вето". Кожинй закон, який видае контрес, 
може бути вбитий тим президентським ветом. То 
значить, що рідко може бути ухвалений якийсь за
кон у Зединених Державах без згоди президента. 
Щоб такий закон перейшов, потрібна в конГресі і 
сенаті не звичайна більшість, а дві третині. 1 з того 
виходить, що він е не тільки екзекутивна власть, 
але й закоподавча і сильно! волі. Президент бувае, 
зівичайн.6, провідником конГресу.

Вся загранична політика Зединених Держав 
лежитъ у руках президента. Він звичайнр мае вплив 
на міждержавні відносини. Вилсон, наприклад, не 
хотів признати режіму Гуерти в Мексико і спри- 
чинив його упадок. Панамська політика президен
та Рузвелта — це була його власна політика.

6 ще одна, царина, де президент Зединених 
Держав показуе свою власть. Хоч теоретично пре
зидент повинен бути понад партіями, однак в прак- 
тиці івоно виходить. так, що він е провідником пар- 
тіі, яка його вибрала. 3 членів свое! парті! він ви- 
бірае св.’й кабінет міністрів. Він зобовязаний супро- 
ти свое! парті! ввести в життя і пристосуватись до 
плятформи парті!. Джеферсон, Линколн, Рузвелт, 
Вилсон — всі вони були борці за іде! своіх партій, 
яким віддавали богато праці, енергіі і часу. Полі- 
тичні парті! через своіх президентов мають пай- 
більший вплив на громадське життя в Зединених 
Державах.

Не зважаючи на широку власть і великий ав
торитет президента Зединених Держав, екзекутив
на сила його мае своі ограничения. Хоч президент 
і заприсягае додержувати і виповняти краеві за
кони, одначе задля публично! опініі чи матеріалъ- 
них ограниченъ він того не в силі зробити. Прези
дента Пірс і Бюканан не могли присилувати Північ- 
иі стейти повинуватись законам проти утікачів-не- 
зільників, тому що публична опінія тих стейтів оу- 
ла проти невільництва. Коли, наприклад, конірес не 
ухватить досить грошей на введения якогось за
кону в життя, то й той закон стае нічого не партий. 
Наприклад на введения в життя прогібіційного за
кону потрібні величезні гроші і прихильна публич
на опінія, а як ні того ні другого нема, то й Вол- 
стед Акт став тепер справді беззакониям.

У заключению договорів з чужими державами 
президентська власть е також ограничена через те, 
що для того потрібна згода сенату. Сенат може 
також спротивитися президентскій номінаціі яко
гось урядника. В 1925-ім році сенат не згодився на 
номінацію Варена державним прокуратором і Ку
лидж не міг нічого зробити, тільки дати такого чо- 
ловіка, на якого згодився сенат. Таксамо сенат не 
згодився на те, щоби Зединені Держави вступили 
до Ліі и націй, хоч президент Вилсон дав іі початок.

Платня президента Зединених Держав вино- 
сить 75.000 долярів річно. Також одержуе він 25-000
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долярів річно на подорожні видатки то-що. На 
утримання Білого Дому, платні секретарѣ, урядни- 
ків і т. д. уряд видае 3,00.000 долярів річно.

Президентом Зединених Держав не може бути 
той, кто не е уроджений американецъ, хочби він 
і був горожанином. Згідно з конституціею, канди
датом на президента мусить бути горожанин уро
джений в Зединених Державах, який мае не менш 
35 літ віку і що жив тут безви'іздно 14 літ.

Зединені Держави Америки.
ЗА ОБМЕЖЕННЯМ ІМІГРАЦІІ.

Незадовго маютъ відбутися в Зединених Дер
жавах Америки вибори нового президента. Щоби 
зеднати собі виборців, кандидати на президента 
проголошують ріжні кличі- Один з цих кличів е об- 
меженнр іміграціі. Недавно виголосив проірамову 
мову ліберальний кандидат на президента Гувер, 
в якій заявив, що він е сторонником обмеження 
іміграціі до Зединених Держав Америки, щоби в 
цей спосіб удержати високі зарібки американських 
робітників. Цим кличем сподіеться Гувер позиска- 
ти для свое! кандидатури голоси американських 
робітників.

АГІТАЦІЯ ЗА ЦЛАМИ НА ФАРМЕРСЬКІ ПРО- 
ДУКТИ.

Републиканський кандидат на заступника пре
зидента сенатор Кортіс у своій агітаціі в рільни- 
чих рейонах виголошуе промови, в яких пропонуе 
підвищення цлових тариф на фармерські продукта 
привожені з чужих краів, а головно з Канади. 3 під- 
вищеиням цих тариф підскочилиби на ціні власні 
фармерські продукта Зединених Держав Америки.

1МІГРАЦІЯ 1927/28 р.
В адміністраційному роцГ 1927/28, який скін- 

чився 30. червня приіхало до Зединених Держав 
Америки 500.631 осіб, в тому 307-255 емігрантів і 
193.376 неемігрантів- В поріннанні з минулим роком 
спала іміграція о 6.9 процентов. Недопущено до імі
граціі 18.839 осіб, а видалено з краю з ріжних при
чин 11.625 чужинців. Після народностей було най- 
білыпе імігрантів мексиканців кругло 58.000, нім- 
ців 54.000, ірляндців 38-000, ані'лійців 34.000, іпко- 
тів 23.000. 3 Польщі було около 10.000 осіб.

*

Опущені фарнк а йщеш йеэжавах ймгцнни.
Перед світовою війною Зединені Держави 

були всеціло заняті питаниям збільшення просто- 
рів родючоі землі. Було витрачено багато міліо- 
нів на заводнения безводних піль. 3 пустели роби- 
лися зелені дуги. Міністерство рільництва заохо- 
чувало всіх — новоприбувших імігрантів і родо- 
витих американців — мешканців великих міст, за
селити великі простори Заходу-

Багато імігрантів пішло на той клич. Деякі 
покупили собі грунта на заході і північнім заході,

| інші заняли остатки давних фармерських оселъ, я 
особливо багато злакомилося на покинуті фарми, 
яких було тисячі в Новій Ані'ліі. 3 певною силою 
і завзяттям взялися ті робітники культивувати і 
о п л о д н ю в а т и землю.

Вслід за війною в Зединених Державах на
став час велико! економічноі крізи і прийшов у- 
падок продукціі індустріяльноі і хліборобськоі. 
Але індустрія віджила скоро, а хліборобське го
сподарство й доси хромае. Деякі агрікультуриі 
економісти занепокоені, що скоро може настати 
час, коли забракне родючоі землі для вигодувач- 
ня нових поколінь.

Але здаеться, маютъ більш раціі ті економі
сти, які звертають більше уваги на винахід нових 
ринків для збуту американських хліборобських 
продуктов, ніж на збільшення засівних піль. В те- 
перішнім сільськім господарстві е надпродукція 
зерна і бавовни; молочарство і птицеводство дій- 
шло теж до високоі степені і може задоволити 
білыпе, ніж всю Америку.

В останніх часах фармері почали знову по
кидати фарми. В однім стейті Ню Йорку парахо- 
вують чотири міліони акрів опущено! фармерськоі 
землі. 3 того приводу д-р Варен пише таке:

„Протягом останніх 45 літ фармерські поля 
в нюйорськім стейті зменшилися на 19 відсотків, 
але хліборобська продукція збільшилася на стіль- 
ки, що тепер вона е на 7 відсотків більша, ніж бу- 
ла в 1880-ім році- За той самий зас молочна про
дукція збільшиЛась на 21 відсотків.

Я гадаю, що при потребі, ми можемо збіль- 
шити урожай на 25 до 50 процентов без великого 
ТРУДУ, вживаючи більше гною, вапна та всяких 
інших штучних навозів.

Всі фарми, які стоять тепер опущені, не вар- 
та праці на них. Недавна студія над 10.000 акрів 
фарменськоі землі в Конектикат показала, що та 
земля була вживана так: під огородовиною 3 про
цент, під сіном 8 проц., під іншими засівами 6 про- 

‘ цент, під пасовищами 45 проц., під лісом 31 про
цент. Друга студія над 15.000-ми акрів землі в Че- 
нанго Каунті показуе, що продукція одного акра 
е вартости 3.86 доляра- Видатки на удобрения і 
насіння виносять 1.55 дол. Значиться за роботу 
фармера, на заплачення податків і процентов ка- 
пгталу вложеного на фарму, зостаеться всього 2.31 
дол. з одного акра. Ця ілюстрація показуе, яка 
продукція землі тих всіх покинутих фарм в ню
йорськім стейті".

На гадку д-ра Варена, опущені фарми е зов- 
сім непродуктивні і нікому не потрібиі: — „Люде, 
каже віи далі, платятъ більше податку за один акр 
землі, ніж бувае приходу з його. Кожний такий 
фармер чекае того щастя, щоб хтось прийшов і 
купив ту фарму хоч за щонебудь, аби тільки збути- 
ся клопоту. Люде вкладають всі своі гроші, які за 
ціле життя заробили, і здоровля тратять на праці 
над такою пустою землею"-

На гадку д-ра Варена правительство найкра- 
ще зробилоб, якби там засадили лі^и,
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Ню-Йорк вправді не е хліборобським стен
том. Більшість стейтів в Новій Аш'ліі також году- 
еться продуктами західних стейтів. При теперіш- 
нім модернім транспорт!, східні стейти можуть зов- 
сім спуститься на доставу не тільки хліба, але и 
ярини, овочів і молочних продуктов з західних, 
.аірікультурних центрів і берегів Тихого Океану- 
Давініше фармерство в околнцях великих міст 
стратило тепер свою велику вартість.

Дмевинанйкі й ш жіяок і цііеі.
В найблищому часі зачне видавати американ- 

съкий консулят в Варшаві, вул. Шкільна 2, карта 
вступу на візи для жінок і дітей до 21 літ," які мають 
намір виіхати до своіх мужів зглядно батьків, за- 
мешкалих у Зединених Державах Америки і не 
маючнх ще американського громадянства, карта 
вступу на візи американські.

В ціли одержания тако! карта вступу мусять 
жінки і діти до 21 літ внести подання до Американ
ського консуляту в Варшаві. В цьому поданню тре
ба подати імена і назвища всіх кандидатів на карту 
вступу, вік, докладний свій адрес. Треба також за- 
зпачити, коли муж зглядно родичі виіхали до Аме
рики, подати можливо назву корабля і пристані, 
через які вони іхали, а якщо вони виіхали вже по 
війні, то добре е подати ще день, дату і число одер
жано! через них візи. Також треба подати імя і на
звище та докладну адресу замешкання мужа згляд- 
но родичів в Америці.

Життева практика поіказуе, що звичайно жін
ки і діти не мають докладних записок, що відно- 
сяться до виізду мужа чи родичів і тому вказаним 
е, щоби потрібні дати прислали ім мужі зглядно 
родичі найліпше у форм! нотаріяльного афідавіту- 
Якщо ті мужі мають вже перші т. зв. деклярантські 
пагіери, то треба подати число, дату і місце виста- 
влення цеі декларацій Пей афідавіт не буде давати 
ніякого управления для одержания візи, але буде 
служити як для емігрантів, так й консула ак поміч- 
пичий документ оріентаційний.

Американський Консулят буде видавати візи 
тільки тим жінкам і дітям, що до яких набере він 
перекснання, що іх мужі зглядно родичі легально 
приіхали до Зединених Держав Америки і там ста
ло замешкують.

Зазначуемо при цьому, що карта вступу при
слана консулем ще не означуе, що жінка зглядно 
діти мусять одержати візу. В консуляті буде іспи- 
туватися іх про виізд мужа, зглядно родичів до 
Америки, про іх місце замешкання, а крім цього, 
чи вони відповідають загальним приписан амери

канського іміграційного закону головно піД огля- 
дом на свое фізичне і духове здоровля.

Пригадуемо наконець, що для жінок і дгтей 
до 21 літ америкаггських громадян, це е таких, що 
вже мають американські громадянські паперп (на- 
туралізатіон сертіфікат), мусять мужі зглядно ро
дичі вистаратися в іміграційному департамент! при 
міністерстві праці в Вашингтон! о дозвіл на амери- 
канську візу поза квотою.

По блигці інформаціі в справі карт вступу і віз, 
повинні жінки і діти до 21 року життя звертатися 
до Бюр інформацій і помочі Товариства Опіки над 
у к р аі нськи ми е мігра нта м и.

31 СВІТУ.
Позов корабельних ліній. Одинацять великих 

корабель'пих компаній заскаржило до суду амерп- 
канський уряд о 150.000 долярів відшкоДуваиня за 
заплачен! кари за недопущения імігрантів. Амери
канський уряд вимагае, іцоби корабелыіі компаніі 
не привозили до Америки пасажирів, які не мають 
права висісти на сушу. Таких пасажирів не тільки 
відсилаеться назад, а до того корабелыіі компаніі 
мусять заплатити кару за кожного такого пасажн- 
ра. В позві корабельних компаній е зібрані мате- 
ріяли, яці доказують, що багато пасажирів без
правно недопущено і тому вони домагаються від- 
шкодуванпя.

Смерть остаянього невільника. В Нассав па 
острові Багама помер недавно в 105 році жиі гя 
останній невілыіик — мурьи Мартин Соер. Іще ди- 
тиною зловили його торговці невільниками в Афри- 
ці і продали на острові Багама. Щойно горожан- 
ська війна в Зединених Державах Америки в 1863 р. 
освободила його з нев'олі.

Курс чужих валют.
Край: Валюта: Кур с в золотых

Америка 1 доляр 8-УО
АрГентина 100 пезів 376'20
Бразилія 100 мільрайсів 106'30
Гданськ 100 Гульденів 172'94
Ні меччина 100 марок 212'38
Данія 100 корон 237'77
Г оляндія 100 флоренів 357'40
Англія 1 фунт = 20 шиліпГів 43'25
Бельгія 100 франк!в 24'78
Франція 100 франків 34'82
Швайцарія 100 франків • 171'68
ІТалія 100 лірів 46'62
Австрія 100 шилінГІВ 125'62
Чехи 100 корон 26'42
Румунія 100 леі 5'43

3 М1 С Т: "озмова з меценасом Браіцай- 
Жидівська кольопізація на Далекому Сході. -- 

Кольовізаційні пляпи; Експорт — В справі 
- . Канада: Спадок ціп зГіжа; Иісля 

Зединені Держави Америки: За обмежен- 
ІміГрація 1927/28 р — Опущепі фармп в Зединених 

■’ ' . — Курс чужих валют.

I Івашко: Про господарське положения украінського народу па Закарпатті (1 < 
ком). — Проф. О. Мицюк: Краіпи еміграціі - переселения. д .,.„„гит,п т.аП1.пт,. 

Учіться оргаиізуваіи ирацю. — Аргентина: Не грати на льотери 
рекрутаціі до Франціі Міжнародня конференція пшеннчних пулів. 
жнив; Клопоти з ані'лінськими гірпиками.— Президент II. 5. А. — ЗбД^ 
ням іміграці'і: Агітац'я за цлами на фармерські продуути; ! ж 
Державах Америки. — Американські візи для жінок і дітей. — Зі світу.

Видае Т-во Опіки над Украінськими Емігрантами. — За редакцію нідпонідае Генрик Рогожинськии.
3 друкарні ВидавничоІ Спідки вДіло“, Львів, Гинок ч, 10.


